| Exercices

(1 Jilay

Pour chaque proposition, identifiez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

1. Plus 2 espéces partagent de caractéres résultant
d’innovations évolutives:

a. plus elles sont proches parentes.

b. plus leur degré de parenté est grand.

c. tout dépend des caractéres.

2. D’aprés le poc. 1, 'étre humain est plus proche parent:

Chimpanzé | . |
Bonobo commun | Homme Macaque
Bonobo - 0,881 2,64 3,08 n,9
Chimpanzé
COmmn 0 2,64 3,08 n,9
‘Homme 0 3,08 1,9
Macaque 0

[-575] Pourcentage de différence dans la séquence
de la protéine COX2 chez cinq grands singes.

Le géne cox2 est impliqué dans l'immunité chez

les vertébrés. Les séquences de ce géne sont comparées afin
d’estimer les ressemblances génétiques entre

les espéces et d’en déduire leur degré de parenté.

a. du chimpanzé commun que du bonobo.

b. du gorille que du macaque.

c¢. du bonobo que du gorile.

3. D’aprésle poc. 1, les deux espéces les plus proches
parentes sont:

a. le chimpanzé commun et ['étre humain.

b. I’étre humain et le gorille.

c. le bonobo et le chimpanzé commun.

Exercice 1 :

4. A partir des données du poc. 1, les liens de parenté
entre les espéces ont été représentés sous forme
d’un arbre de parenté (poc. 2).

Macaque A Etre B C
hurnain

L5151 Arbre de parenté de cing primates.

Les espéces correspondant aux lettres sont:

a. A = gorille, B = chimpanzé commun ou bonobo,
C = chimpanzé commun ou bonabo.

b. A = gorille, B = chimpanzé commun forcément,
C = bonobo forcément.

c. A = chimpanzé commun ou bonobo, B = chimpanzé
commun ou bonobo, C = gorille.

5. Plus 2 espéces sont proches parentes:

a. plus leurs derniers ancétres communs sont lointains
dans le passé.

b. plus leurs derniers ancétres communs sont récents.
c. moins elles ont d’ancétres en commun.

6. D’aprés les données du poc. 1, le chimpanzé commun
partage 'ancétre commun le plus récent avec:

a. l'étre humain.
b. le gorille.
c. le bonobo.

A la maison : faire I’exercice résolu 5 p 242 du livre (en cachant la correction), puis faire son

autocorrection.



Exercice 2 :

Les liens de parenté des primates -~ ressesentsraseansvanents .

' Analyser des matrices de caractéeres afin de construire un arbre phylogénétique
Le groupe des primates présente une grande diversité avec plus de cent quatre-
vingts espéces répertoriées. Au sein du groupe, la phylogénie permet de préciser
les liens de parenté par 'étude des caracteres qu'ils possedent.

Caractéres X "
Studice Griffes ou i Appendice
arines eue
ongles plats nasal L
Espéces
Koala (extra-groupe) Griffes Ecartées Truffe Présence
Indri Ongles Ecartées Truffe Présence
Tarsier Ongles Ecartées Nez Présence
Babouin Ongles Rapprochées Nez Présence £N
Orang-outang Ongles Rapprochées Nez Absence ) Letarsier des Phlllppl!'les.
. C'est l'un des plus petits
Matrice de caractéres de cing mammiféres. primates existants. Il mesure
environ 10 cm.
Questions

1. Construire l'arbre phylogénétique des espéces présentées, en ne retenant comme caractéres que les innovations
évolutives et en précisant bien les caractéres partagés.

2. Entourer le groupe des catarhiniens sur l'arbre phylogénétique, sachant que ce groupe est constitué de primates
ayant des narines rapprochées.

Exercice 3 :

Une phylogénie des primates précisée a l'aide de données moléculaires -~ “ers
v Analyser des matrices de caractéres afin de construire un arbre phylogénétique

L'étre humain se situe phylogénétiquement au sein des
hominidés et, plus largement, au sein des primates. Une
phylogénie établie a partir de critéres morpho-anato-
miques peut étre précisée avec des données molécu-
laires.

Séquence étudiée  Chimpanzé Macaque Gorille
&p:t';::;" 2 100 % 96 % 99,7 %
Géne MYH16 97,7% 96,6 % 97,7 %
Géne ASPM 99,5 % 973 % 99,1%

Résultats de comparaison de quelques séquences pepti-
diques et nucléotidiques entre I'étre humain et d'autres
primates.

Pourcentage de similitudes

Proposer un arbre phylogénétique basé sur les don-
nées du tableau

.Ausein des primates, quelle est l'espéce la plus appa-
rentée a I'étre humain ? Justifiez votre réponse. * Macaque japonnais

—-—n=_ e



ced:

Exerci

(8 ] Quelques attributs de trois représentants de la lignée humaine™

Construire l'arbre de
parenté correspondant en

positionnant chaque espéce
et les innovations évolutives.

Australopithecus afarensis
(-2,5a-3,5MA)
Paranthropus robustus
(-22a-1MA)

Homo ergaster
(-2,2a-1MA)

Forme de Canfnas Premiére Epaisseur de I'émail
la machoire phalange des dents
EnU Développées Incurvée Epais
EnU Réduites Droite Epais
Parabolique Réduites Droite Epais

(1) Les caractéres a l'&tat dérivé sont soulignés.

Exercice 5 :

@ Exploiter des documents, rédiger une argumentation scientifique

K

Les Dénisoviens

En 2008, au cours de fouilles dans la grotte de Dénisova au Sud de la Sibérie, des chercheurs découvrent une phalange.

D'aprés Sawyer et al, 2015
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eurasiennes océaniennes africaines
[l comparaison de 'ADN de Dénisova 4 et 8
avec celui de Dénisova 3, Néandertal et des humains
actuels. UADN de Néandertal est issu de la phalange trouvée
quelques années plus tot dans la grotte.

Ils l'attribuent & un Néandertalien, notamment en raison

de la découverte d’os néandertaliens a 150 km de la grotte.
D’autres fragments d’os et de dents sont découverts
quelques années plus tard. En effectuant des comparaisons
génétiques, les chercheurs décident d’attribuer trois de ces
fossiles a une nouvelle espéce, celle de Dénisoviens.

Les fossiles sont nommés Dénisova 3, 4 et 8.

AIDE

« Les résultats des comparaisons
pour Dénisova 4 et 8 sont-ils
différents ?

« De quel individu les ADNs
de Dénisova 4 et 8 sont-ils
le plus proche?

OUESTION

A l'aide du poc.1,

exposez les arguments
scientifiques qui justifient
la décision des chercheurs.




Exercice 6 :

@ Effectuer des calculs, rédiger une argumentation scientifique

La découverte d’Orrorin tugenensis

En 2000, treize ossements correspondant au moins a cing individus distincts, sont mis au jour dans les collines Tugen
du rift* kényan. Leur analyse révéle qu'il s'agit d’'une nouvelle espéce, que les chercheurs nomment Orrorin tugenensis.
Orrorin signifie «|’lhomme des origines», en langue
locale. Ces ossements ont été datés a environ -6 Ma.

*rift: fossé d’effondrement dii a 'action
de forces tectoniques divergentes.

du
fémur
court

5um

ezl

Largeur de Fapex* (L,p) |

Largeur de la base (l;)

Le rapport entre 'épaisseur de la paroi osseuse
supérieure du col du fémur et 'épaisseur de la
paroi osseuse inférieure donne une indication sur
le mode de locomotion de 'animal. En effet, un
appui répété sur les membres inférieurs, causé
par une bipédie prolongée, est associée & une

Chimpanzé | Orang-Outan paroi osseuse supérieure plus fine que la paroi
commun de Bornéo | inférieure. |

69 62 53 =1 cols du fémur chez trois primates.
42 22,6 35,6
OUESTION
[:I{I57] Rapports de données mesurées sur A l'aide des documents, justifiez I'assignation

la phalange de pouce de trois primates actuels. de ces ossements & la lignée humaine (hominines).



